

做强旅游 夯实农业 关切民生

# 保亭：温泉溢境 宜居山城

■本报记者 易建阳 特约记者 黄青文

宽敞整洁的街道，富有民族特色的建筑，绕城而过的保城河，高含量负氧离子的空气……漫步在海南中部的山城保亭，会让人不由自主地放慢脚步，畅快地呼吸，享受这难得的安静和祥和。

正如保亭黎族苗族自治县县委书记王昱正所说，纯净的热带雨林环境是保亭发展的基础，黎苗风情文化为灵魂，高品质的温泉资源是切入点，保亭将打造融合雨林温泉、黎苗文化、生态农业的新旅游产品，满足市场需求，全力塑造保亭宁静温馨、自在生活的山城新形象。

为此，保亭提出了打造“雨林温泉溢境、国际养生家园”的发展目标，并把今年确定为“旅游基础设施建设年”，将不断丰富旅游产品形态，完善旅游配套服务，提高旅游服务水平。

## 加快基础设施建设 做大做强旅游产业

“保亭毗邻三亚，区位优势十分明显；保亭拥有得天独厚的热带雨林、温泉、石林溶洞、民俗风情等

丰富旅游资源……”说起保亭，保亭旅游局局长高淑兰如数家珍，她说，青山绿水才是最宝贵的资源。

2014年，保亭在忙碌中度过：“红毛丹采摘旅游季”“婚庆旅游季”“温泉美食旅游季”等一系列大型旅游推介活动成功举办；借助三亚“清凉一夏，三亚度假”旅游宣传促销平台，组织旅游企业赴重庆、南京、上海、西安、天津等城市进行推广营销，拓展岛外旅游市场……

成效也是不菲的：2014年，全县共接待游客361万人次，同比增长16.57%，旅游收入6亿元，同比增长22.9%。高淑兰表示，“政府搭台、企业参与、媒体联动、旅行社跟进”的新模式，有效刺激了酒店、农家乐和乡村果园的消费，而不断创新旅游产品营销方式，换来的是保亭的知名度大大增加。

栽好梧桐树，才能引得凤凰来！

今年年初，王昱正在考察保亭旅游宣传标识牌建设工作时特别提出，要根据保亭的“绿”和文化特色来做文章，完善保亭的旅游宣传标识牌，提升保亭的旅游形象。

几个月过去了，记者再次来到保亭，一批具有保亭特色的旅游形象宣传标识牌、旅游景观线路、旅游休闲驿站已经完成。在保亭一些重要交通路口，新设立的木质旅游标识牌十分醒目，附近的景区景点、酒店、农家

乐以及公厕等指示，一目了然。

据了解，保亭今年还启动了美丽乡村旅游发展专项规划编制和环七仙岭旅游度假带暨周边乡村融合发展策划编制，用以指导乡村旅游建设。

## 夯实农业基础地位 特色农业结硕果

“坚持绿色发展县域经济理念，是一项系统工程，是长远发展目标，离不开农业、工业和第三产业的有力支撑。”王昱正说，农业依然是保亭的基础产业，农民富不富，才是检验发展思路是否正确的最终标准。

如何带动壮大农业？保亭的选择是发展特色农业。去年，保亭与省农垦科学院合作，大力发展山竹、红毛丹等热带水果，完成红毛丹嫁接换冠改良面积1200亩，新建山竹种植基地450亩。

“经过换冠矮化处理后，红毛丹的口感更好了，每斤都卖到10元到12元了。”保亭红毛丹种植户刘平管理的近20亩种植园已经成为保亭四通红毛丹产销专业合作社示范园之一，他家经过改良的红毛丹品种好，口感佳，销路不愁，去年种植园销售利润达到10多万元。

在保亭什玲镇水尾村，村民们正忙着采摘野生鹧鸪茶。“我们夫妻俩一年采野生鹧鸪茶的

收入能达到5万元。”村民陈菊梅掰着手指粗略算了一下，“这不比外出打工收入差，还能顾得上家里的农活。”

在陈菊梅所在村庄周边，经常上山采野生鹧鸪茶的村民有近100人。“近段时间，保亭野生鹧鸪茶青收购价每斤5元，村民每人每天可采50斤左右，多的时候能采100斤。”保亭什玲野生鹧鸪茶收购点负责人陈金安告诉记者，村民上山一天的采茶收入不低于200元。

“鹧鸪茶是在保亭较有区域优势的特色热带植物及茶饮料。保亭地区土地肥沃，雨量充沛，光照充足，这里气候、土壤特别适宜鹧鸪茶的生长。”保亭鹧鸪茶加工企业负责人王康庄表示，做大做强鹧鸪茶产业，既有利于带动农民增收，又可以创建当地特色农业品牌。

据了解，目前保亭已经成立了4家鹧鸪茶专业合作社，除了组织村民上山采野生鹧鸪茶，合作社还引导农户种植鹧鸪茶。

## 千方百计保民生 幸福保亭不再遥远

“终于不用跟父母挤在一起了，有了廉租房，还能给弟弟腾出一间房子住。”去年国庆前，保亭城北居委会居民何朝辉搬进

了保亭保障房小区——芙蓉小区。在何朝辉的新家，两室一厅的房子被小两口收拾得干干净净。

何朝辉告诉记者，他平时靠打零工养家糊口，老婆没有工作，小孩在上学，家庭负担重，根本租不起房，之前他们一家跟父母一起住在一套三十几平方米的老房子里。“50平方米的廉租房每月房租还不到50元钱，去外面租房，这样的房子房租每月不低于600元。”

在保亭，像何朝辉这样搬入新家的还有不少。据了解，保亭去年完成了芙蓉小区移交和312套廉租住房入住工作，廉租房实物配租259户，发放租赁补贴595户，共计125.3万元。

“2014年保亭扶贫资金1463万元，完成基础设施类项目20宗，项目全部已竣工验收。全县重新确认44个贫困村和贫困人口30699人，完成建档立卡及并网运行工作，超额完成2014年贫困人口的减贫工作任务。”保亭相关负责人告诉记者，县扶贫办根据各乡镇农村人口以及贫困人口发生率的实际，下达了2014年减贫指标到各乡镇，2014年减少贫困人口1045户4535人。

(本报保城4月19日电)



保亭民族歌舞团表演

特约记者 黄青文 摄

## 数说 保亭旅游

2012年

全县接待游客277万人次

同比增长31.8%

旅游收入3亿元

同比增长29.74%

2013年

全县接待游客310万人次

同比增长11.68%

旅游收入4.8亿元

同比增长22.37%

2014年

全县接待游客361万人次

同比增长16.57%

旅游收入6亿元

同比增长22.9%

(易建阳 黄青文 编)

## 保亭人民医院引入“外脑”两年有“两新一强”—— 新增专科新添设备 医疗技术强了

本报保城4月19日电(记者易建阳)“去年8月3日，医院将一名被眼镜王蛇咬伤后的危重患者从死神手中夺了回来；8月5日，又成功抢救了一例重型颅脑损伤病人。”今天，保亭黎族苗族自治县人民医院相关负责人告诉记者，以往这种病例只能送往三亚、海口等医院，现在，这类危重病患者在当地医院也能医治了。

这种变化源于保亭人民医院由山东大学齐鲁医院托管后，医疗人才队伍得以充实、医疗水平大幅提升的结果。

据介绍，2012年8月，山东大学齐鲁医院正式托管保亭人民医院，开启了保亭人民医

院的全新发展模式。两年多时间里，医院不断充实和提升医疗人才队伍、技术水平和管理水平。

在医疗方面，山东大学齐鲁医院派来骨科、普外、神经外科专家和内科、重症医学科专家，对保亭人民医院的医生进行一对一的带领，使保亭人民医院急诊急救能力得到明显提高。

此外，保亭人民医院相继增设了内二科、儿科、皮肤科、脑电图等10多个科室，完善了医疗专科建设。去年11月，保亭人民医院增设肛肠疾病诊疗中心，填补了县医疗系统多年来肛肠疾病方面的诊疗空缺。该院肛肠诊

疗中心主任胡连告诉记者，中心成立以来，已成功为病人进行手术近70台次，治疗效果好，复发率低，陵水、五指山的肛肠疾病患者都来这里治疗。

“县医院被托管后，手术台次等主要业务指标增长幅度超过100%，住院病人增长幅度更是高达180%，去年顺利通过了二级甲等医院验收。”保亭卫生局有关负责人表示，县医院服务能力提高了，县内患者纷纷回流，周边市县一些患者也前来就诊。

据省卫计委通报，保亭人民医院改革前，保亭患者转诊率近30%，现在转诊率下降到10.1%。



雨林温泉养生。  
特约记者 黄青文 摄

## 保亭完善文化设施 增强文化软实力

每当晚饭过后，保亭黎族苗族自治县县城七仙广场上格外热闹，中老年人在尽情舞蹈，小孩在儿童乐园嬉戏，这是百姓享受公共文化建设带来的实惠。

作为黎族苗族聚居区，加上“候鸟”人群进驻，保亭文化形态多样，人们对文化的需求和期待也呈现多样化。保亭以创建国家公共文化服务体系示范区为契机，不断完善各种文化设施，满足群众多样文化需求。

去年，保亭新建33个村级文化活动室，建成新兴村等9个乡村篮球场；为60个村级文化室配备电脑和音响设备，安装投影仪等设备；为60个村委会购置书柜各4组，为5个省级示范农家书屋购置1500册图书。

为增强保亭文化软实力，保亭文体局不断夯实基础，进一步提升“文图博”三馆的服务质量。去年图书馆服务到馆读者4万人次，借阅图书15753册次，电子阅览室服务14020人次。开通的共享工程电子阅览室为2014年春运农民工提供网上购票服务。去年免费开放非遗陈列馆、黎锦传习所和竹木器乐传习所，全年共接待观众23000人次。去年8—9月，对新政北遗址等19处县级不可移动文物保护单位进行划界立碑。

(本报记者 易建阳 特约记者 黄青文)

